

СЕГОДНЯ — ПРАЗДНИК ТРУДА

Все на коммунистический субботник!

Сегодня — коммунистический субботник. Ударно решили отметить этот день рабочие, колхозники, служащие нашего района. На субботник выйдут дружки колхозов. 6500 человек будут трудиться на своих рабочих местах: животноводческих фермах, строительных площадках, за рулем автомобилей, на лесных делянках, в ремонтных мастерских... 2500 человек примут участие в благоустройстве наших сел и деревень.

Будет произведено промышленной продукции на сумму 31 тысяча рублей и строительно-монтажных работ — на 6 тысяч рублей. В фонд пятилетки из нашего района поступит около 16 тысяч рублей.

Колхозники и рабочие совхозов, не занятые на основной работе, будут трудиться на подвозке кормов к животноводческим фермам, заготовке дров, очистке прилегающих к хозяйственным объектам территорий. В фонд пятилетки из колхозов и совхозов района намечено перечислить более 8 тысяч рублей.

Инициатива москвичей о проведении коммунистического субботника нашла горячий отклик в коллективах ПМК-622, автотранспортного предприятия, комбината бытового обслуживания, среди рабочих лесхозов и других предприятий.

Шоферы в этот день будут заняты на вывозке леса, зерна, гравия; строители — на монтажных и отделочных работах; механизаторы будут заниматься ремонтом техники; работники лесхозов приведут в порядок лесосеки и лесопитомники. Учащиеся СПТУ-14 займутся благоустройством своего общежития, заготовкой дров, помогут механизаторам в подготовке к весенне-полевым работам. Немалый объем работ в этот день выполнят и учащиеся школ района.

Дружная работа на коммунистическом субботнике явится большим вкладом в досрочное выполнение заданий второго года пятилетки.

ПОБЕДИТЕЛЯМ — КРАСНЫЕ ЗНАМЕНА

ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ РАБОТНИКОВ ЖИВОТНОВОДСТВА РАЙОНА ЗА ПЕРВЫЙ КВАРТАЛ 1972 ГОДА

Исполком районного Совета депутатов трудящихся и райком профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок рассмотрели представленные управлением сельского хозяйства итоги социалистического соревнования работников животноводства района за первый квартал 1972 года.

В совместном постановлении отмечается, что наилучших показателей в соревновании работников животноводства добились колхоз «Заря коммунизма» и Шеломковский совхоз.

Коллектив животноводов колхоза «Заря коммунизма» получил в первом квартале от каждой фуражной коровы молока на 28 килограммов больше соответствующего периода прошлого года, надой здесь составил 559 килограммов на корову (план 542 килограмма). Валовой надой молока в первом квартале составил 110,4 процента к уровню прошлого года, план реализации молока выполнен на 116,4 процента и мяса — на 101,5 процента.

Работники животноводства Шеломковского совхоза обеспечили валовой надой молока в первом квартале на 106,6 процента по

сравнению с соответствующим периодом прошлого года, добились надоя на одну фуражную корову по 581 килограмму в целом по совхозу (план 496 килограммов), выполнили план реализации молока на 118,9 процента и мяса — на 117,3 процента.

Хорошо поработали в истекшем квартале животноводы совхоза имени Дзержинского. По сравнению с первым кварталом прошлого года они увеличили валовой надой молока на 1,5 процента. Надой на каждую фуражную корову составил за три месяца 720 килограммов, среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота получен по 483 грамма на голову (план 380 граммов), план реализации молока выполнен на 111,3 процента и мяса — на 105 процентов.

В социалистическом соревновании работников животноводства среди отделений (ферм) совхозов и бригад колхозов лучших показателей добились коллективы животноводов Улюкольской фермы совхоза имени Дзержинского, Николаевской бригады колхоза «Искра» и Канарайского отделения Шеломковского совхоза.

Коллектив работников живот-

новодства Улюкольской фермы совхоза имени Дзержинского получил за первый квартал надой молока на каждую фуражную корову по 808 килограммов (план 756 килограммов), обеспечил валовой надой 2.714 центнеров молока (план 2.501 центнер), получил среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота по 574 грамма (план 420 граммов).

Работники животноводства Николаевской бригады колхоза «Искра» надоели за первый квартал на одну фуражную корову по 572 килограмма молока (план 429 килограммов), получили валовой надой молока 1573 центнера (план 927 центнеров).

Животноводы Канарайского отделения Шеломковского совхоза за первый квартал добились надоя молока от каждой коровы по 565 килограммов (план 496 килограммов) и валового надоя молока 1.553 центнера (план 1.364 центнера).

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании работников животноводства колхозов и совхозов по итогам первого квартала исполком райсовета и райком профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок присудили первое место с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты исполкома райсовета и райкома профсоюза колхозу «ЗАРЯ КОММУНИЗМА» (председатель колхоза П. А. Зенюк, секретарь парткома М. А. Юшин, председатель месткома профсоюза С. В. Тельменев).

Второе место с вручением переходящего Красного вымпела и Почетной грамоты исполкома

райсовета и райкома профсоюза присуждено ШЕЛОМКОВСКОМУ СОВХОЗУ (директор И. Т. Прищепенко, секретарь парткома Н. Е. Окладников, председатель рабочкома А. Д. Казаченок).

Отмечена хорошая работа в первом квартале работников животноводства совхоза имени Дзержинского.

Среди отделений (ферм) совхозов и бригад колхозов по производству и реализации продукции животноводства в первом квартале этого года за достигнутые успехи в социалистическом соревновании исполком райсовета и райком профсоюза присудили первое место с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты УЛЮКОЛЬСКОЙ ФЕРМЕ совхоза имени Дзержинского (управляющий И. М. Бураков, секретарь парторганизации И. М. Кузмичев, председатель месткома профсоюза А. В. Янчук).

Второе место с вручением переходящего Красного вымпела и Почетной грамоты исполкома райсовета и райкома профсоюза присуждено НИКОЛАЕВСКОЙ БРИГАДЕ колхоза «Искра» (бригадир М. П. Есиневич, секретарь парторганизации М. П. Жижиков).

Третье место с вручением Почетной грамоты исполкома райсовета и райкома профсоюза присуждено КАНАРАЙСКОМУ ОТДЕЛЕНИЮ Шеломковского совхоза (управляющий М. С. Шилов, секретарь парторганизации Ф. М. Железнов, председатель месткома профсоюза Т. Д. Шалаева).

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДЗЕРЖИНЕЦ

ОРГАН ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

Газета выходит с апреля 1931 года.

№ 46 (3756)

СУББОТА, 15 апреля 1972 года.

Цена 2 коп.



ДЕНЬ УДАРНОГО ТРУДА
ОНИ ИДУТ ВПЕРЕДИ
ТРАКТОРЫ ВЫШЛИ В ПОЛЕ

Полевые работы начались

Первыми в районе начали полевые работы механизаторы Саратовской фермы совхоза имени Дзержинского. 12 апреля в поле вышел агрегат тракториста Александра Егоровича Шавшина.

На косогорах и возвышенных местах, там, где оттаяла и подсохла земля, механизатор выборочным путем производил в этот день прикрытие влаги. За первый день он обработал 25 гектаров полей.

В. БАЛАКИРЕВА,
главный экономист совхоза.

Анастасия Ивановна Мирошниченко вместе с мужем несколько лет работала на свиноферме колхоза «Искра». А сейчас она трудится дояркой в Александровской бригаде. Успешно выполнив квартальный план по надоям молока, Анастасия Ивановна в настоящее время получает ежедневно на каждую корову по 10 и более килограммов молока.



НОРМА — НЕ ПРЕДЕЛ

Идя навстречу 50-летию образования Союза ССР, коллектив Новинского лесопункта Туркменского леспромхоза включился в соревнование за достойную встречу юбилея и принял повышенные обязательства. Выполняют их лесозаготовители с честью.

На днях состоялось заседание местного комитета лесопункта, на котором были подведены итоги работы комплексных бригад на заготовке леса и лесопилении. Первое место и денежная премия в сумме 130 рублей присуждена бригаде по разделке хлыстов, возглавляемой Г. И. Герасимовым. Этот коллектив разделал 4.698 кубометров древесины при месячном плане 3.629. На заготовке леса отличилась бригада А. А. Неказаква. Она перевыполнила задание на 273 кубометра. Бригаде присуждена премия в сумме 110 рублей. А бригада А. М. Иванова при плане 592 кубометра напильнула 930 кубометров пиломатериалов, выполнив мартовский план на 157 процентов. Этот коллектив премирован 60 рублями.

М. ДЕНИСЕВИЧ,
технорук
Новинского лесопункта.

ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

УЧАТСЯ МОЛОДЫЕ КОММУНИСТЫ

На XXIV съезде КПСС подчеркивалась необходимость улучшения воспитательной работы — с кандидатами в члены КПСС и молодыми коммунистами, повышения их роли в общественно-политической и хозяйственной жизни колхозов, совхозов, предприятий и организаций.

Районная партийная организация многое делает для того, чтобы труженики, недавно принятые в члены КПСС, уверенно чувствовали себя в партийных организациях, активно участвовали в общественной жизни, повышали свой идейный уровень. Для этой цели была организована и школа молодых коммунистов района, очередное занятие в которой состо-

ялось во вторник 11 апреля. Живым, доступным языком рассказал слушателям школы о дальнейшем развитии социалистической демократии, укреплении многонационального Советского государства секретарь районного комитета партии Н. Ф. Клименков. В докладе была отмечена авангардная роль коммунистов в социалистическом соревновании по достижению 50-летия образования Союза ССР, выполнении планов и обязательств второго года пятилетки.

Н. П. Геенко, инструктор райкома КПСС, помог слушателям всесторонне разобраться в организационных принципах строения партии, лучше понять сущность демократического централизма,

еще раз напомнил о правах и обязанностях коммунистов.

Инструктор райкома партии А. А. Марков рассказал о значении кандидатского стажа в нашей партии, правильно понимании этого периода в жизни коммунистов. Его роли в воспитании активности и ответственности за порученное дело.

Г. К. Кукарцева, заведующая отделом пропаганды и агитации райкома КПСС, выступая, подчеркнула особую важность идеологической работы на современном этапе, рассказала о необходимости постоянной борьбы с религиозными предрассудками. В конце занятий П. А. Падалка прочитал лекцию о международном положении.

Ю. ПАВЛОВ.

Почти десять лет Анфиса Ивановна Шилов (ее вы видите на снимке) — директор Канарай-

ской 8-летней школы — выполняет почетную обязанность пропагандиста.



НА ОСНОВЕ ЛЕНИНСКИХ ПРИНЦИПОВ

102-ю годовщину со дня рождения В.И. Ленина советские люди отмечают в условиях подготовки к полувековому юбилею многонационального Советского социалистического государства, величайшая заслуга в создании которого принадлежит Владимиру Ильичу. «Творчески развивая идеи К. Маркса и Ф. Энгельса, — говорится в постановлении ЦК КПСС о подготовке к 50-летию образования СССР, — он создал стройное учение по национальному вопросу, разработал научные принципы национальной политики Коммунистической партии. Марксизм-ленинизм раскрыл место и роль национального вопроса в революционном преобразовании мира, показал его подчиненность интересам классовой борьбы пролетариата, интересам социализма».

Классики марксизма-ленинизма убедительно доказали, что национальный гнет можно ликвидировать лишь путем уничтожения капиталистической частной собственности и единственный путь к этому — социалистическая революция. В каждой нации при капитализме Ленин учил различать две нации: нацию пролетариев, трудящихся, и нацию буржуазии, помещиков, угнетателей. Поэтому не всякое национальное движение следует поддерживать, а лишь такое, которое является подлинно революционным, демократическим. Чтобы быть интернационалистом, указывал Ленин, «надо думать не о своей только нации, а выше ее ставить интересы всех, их всеобщую свободу и равноправие» (Полн. собр. соч., т. 30, стр. 44—45).

Еще в 1913 году в статье «Рабочий класс и национальный вопрос» вождь пролетариата подчеркивал, что буржуазия всех наций старается национальной борьбой отвлечь рабочий класс от его великих мировых задач, что, отстаивая угнетение или неравноправность наций, она развращает рабочих националистическими лозунгами. «Старому миру, — писал Владимир Ильич, — миру национального угнетения, национальной гряды или национального обособления, рабочие противопоставляют новый мир единства трудящихся всех наций, в котором нет места ни для одной привилегии, ни для малейшего угнетения человека» (Полн. собр. соч., т. 23, стр. 150).

Воплощением ленинских идей пролетарского интернационализма стала Коммуни-

стическая партия. Под великим знаменем пролетарского интернационализма победил Великий Октябрь, а позже совершились социалистические революции в ряде других стран. Их торжество принесло трудящимся освобождение как от социального, так и от национального гнета.

Основные положения ленинской программы по национальному вопросу после Октябрьской революции нашли свое воплощение в Декларации прав народов России. В ней торжественно провозглашались равенство и суверенность как больших, так и малых народов страны; их право на свободное самоопределение, вплоть до отделения и образования самостоятельных государств; отменялись любые национальные и национально-религиозные привилегии и ограничения; провозглашалось свободное развитие всех национальных меньшинств и этнографических групп, населявших Россию.

Решение национального вопроса стало неотъемлемой составной частью строительства социализма. Ленин всесторонне разрабатывает теорию национально-государственных отношений при диктатуре пролетариата. Ему принадлежит заслуга обоснования нового типа государственного объединения социалистических республик — федерации. По мысли Владимира Ильича, это должно быть единое, многонациональное социалистическое государство, основанное на добровольном союзе равноправных и суверенных наций, построенное на принципах пролетарского интернационализма.

«Мы хотим, — писал Владимир Ильич, — добровольного союза наций, — такого союза, который не допускал бы никакого насилия одной нации над другой, — такого союза, который был бы основан на полнейшем доверии, на ясном сознании братского единства, на вполне добровольном согласии». (Полн. собр. соч., т. 40, стр. 43).

Россия, по выражению Владимира Ильича, пестрая в национальном отношении страна. Ее населяли люди более ста наций и народностей. Ленин, партия приложили огромные усилия к тому, чтобы наладить их братское сотрудничество, проявили большую внимательность к национальным интересам и чаяниям, большой такт. Теснейший союз советских республик диктовался необходимостью борьбы против ми-

рового империализма. Он нужен был также для восстановления разрушенного войнами народного хозяйства и создания единого, регулируемого по общему плану социалистического хозяйства. Только такой союз мог обеспечить рациональное общественное разделение труда и эффективное использование природных богатств на благо всех народов страны.

Ленин показал, что без тесного союза советских республик невозможно обеспечить неуклонный рост благосостояния трудящихся, всестороннее развитие и расцвет культуры всех наций и народностей страны. Только союзное многонациональное государство способно обеспечить и внешнюю безопасность, и внутренний экономический рост, и свободу национального развития народов.

Трудящиеся всех национальностей страны горячо поддержали ленинскую идею образования подлинно равноправного и добровольного союза республик, выразили решимость объединить свои силы и ресурсы ради достижения общей цели — строительства социализма и коммунизма. 30 декабря 1922 года I Всесоюзный съезд Советов, почетным председателем которого был избран В. И. Ленин, провозгласил создание Союза Советских Социалистических Республик. Организатором этого братского содружества народов была партия коммунистов.

Прошедшие с тех пор полвека показали, что марксистско-ленинское учение по национальному вопросу выдержало испытание на практике, а ленинская национальная политика одержала полную победу. Всемирная история, отмечает ЦК КПСС в постановлении о подготовке к 50-летию образования СССР, еще никогда не видела во взаимоотношениях десятков наций и народностей столь нерушимого единства интересов и целей, воли и действий, такого духовного родства, доверия и взаимной заботы, какие постоянно проявляются в нашем братском союзе.

Героическими усилиями советских народов создано развитое социалистическое общество, успешно строится коммунизм. Первое в мире социалистическое государство становится все более могучим. XXIV съезд партии подчеркнул, что необходимо и впредь неуклонно проводить ленинский курс на укрепление Союза Советских Социалистических Республик, исходя из общих интересов Советского государства, а также учитывая условия развития каждой из образующих его республик, последовательно добиваясь дальнейшего расцвета всех наций и их постепенного сближения.

Н. ФИЛОНЕНКО-АЛЕКСЕЕВ.

ПРИМЕНИТЕ В СВОЕМ ХОЗЯЙСТВЕ

Оценка труда — по пятибалльной системе

Правление колхоза «Ригас» Пасвальского района Литвы подвело интересные итоги. Прошел год со дня внедрения новой системы материального поощрения полеводов и животноводов по пятибалльной системе оценки качества их труда. В основном благодаря этой системе, без дополнительных капиталовложений, производительность труда возросла на 12 процентов, а рентабельность повысилась до 77 процентов.

Система материального поощрения разработана учеными литовского института экономики сельского хозяйства совместно со специалистами колхоза. В конце дня бригадиры полеводческих бригад, заведующий фермой и инженер хозяйства дают оценку работе каждого колхозника, а в конце месяца выводится средняя оценка за день. Если она меньше «четверки», полевод, тракторист, доярка получают десятипроцентную надбавку к заработку. «Пятерочникам» начисляется дополнительно пятая часть заработанного.

Новая система поощрения укрепила трудовую дисциплину, повысила темпы и качество работ. Особенно заметно она отразилась на труде дойрок. Производительность труда на молочно-товарной ферме повысилась на 24 процента, увеличилось производство молока.

С нынешнего года такое же материальное поощрение ввели у себя колхозы «Истра» и «Атжаллинас», им заинтересовались земледельцы ряда других районов. Институт экономики сельского хозяйства рекомендовал новую систему для широкого внедрения в хозяйствах Литвы.

Э. БОЛЕЙШИС,
корр. ТАСС.

ЗАОЧНАЯ ШКОЛА АГРОТЕХНИКИ

ЭФФЕКТИВНЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ УДОБРЕНИЯ

Повышение урожайности сельскохозяйственных культур является одной из важных задач колхозов и совхозов. На необходимость увеличения производства зерна указано и в решениях XXIV съезда КПСС. Одним из средств достижения высоких урожаев сельскохозяйственных культур является применение органических и минеральных удобрений. С 1965 года в нашем крае работают три агрохимические лаборатории. С организацией агрохимической службы каждый колхоз и совхоз теперь имеет возможность вносить удобрения не вслепую, а на основе результатов агрохимического обследования почвы.

Агрохимические лаборатории проводят массовое обследование почв, удобрений и растений, составляют агрохимические картограммы земель колхозов и совхозов и разрабатывают рекомендации по наиболее рациональному использованию удобрений. Кроме того, зональные лаборатории проверяют ценность кормов.

В зону обслуживания нашей агрохимической лаборатории входят 12 районов с площадью пашни более 1 миллиона гектаров. Сюда же относится и Дзержинский район.

В 1967 году в Денисовском, Шеломковском совхозах и совхозе имени Дзержинского, а в 1969 году в колхозах района и Топольском откормсовхозе было проведено агрохимическое обследование почв. Оказалось, что более 31 процента пашни района имеют очень низкое содержание фосфора, 34 процента — среднее и повышенное, и только 34,8 процента — высокое. В Денисовском совхозе почв с низким содержанием фосфора — 9,5 процента, в Шеломковском — 33. Из этого сле-

дует, что восполнению недостатка фосфора в почвах должно быть уделено серьезное внимание руководителей и специалистов хозяйств.

Агрохимические картограммы обновляются через 4—5 лет. Поэтому в этом году в совхозах района будет повторно произведено обследование почв. Оно позволит распределять удобрения по полям с учетом обеспеченности почв питательными веществами, то есть согласно агрохимических картограмм.

С каждым годом возрастает производство минеральных удобрений и поставка их сельскому хозяйству. Особенно увеличивается применение удобрений в Восточной Сибири. Это обязывает работников сельского хозяйства рационально использовать каждый килограмм удобрения с учетом конкретных почвенно-климатических условий каждого колхоза и совхоза.

Внесение удобрений в правильных соотношениях, в надлежащие сроки обеспечивает рост урожайности и увеличение валового сбора сельскохозяйственных культур, повышает их устойчивость при неблагоприятных условиях роста и развития, улучшает качество продукции, повышая содержание протеина в зеленой массе кукурузы и зерне пшеницы, увеличивает процент клейковины и стекловидность. Внесение удобрений эффективно лишь при высокой культуре земледелия, при ведении всех полевых работ в установленные сроки и с хорошим качеством. Недопустимо применение удобрений на засоренных полях.

В большинстве районов зоны нами совместно со специалистами хозяйств проведены опыты с удобрениями по выявлению их эффективности. А в Дзержинском районе

этому вопросу до сих пор не уделяется должного внимания.

В 1967 году сотрудник нашей лаборатории заложил опыты с удобрениями в Денисовском совхозе. По вине руководителей совхоза опыты были прерваны. В связи с повторным обследованием почв в совхозах района в этом году наши сотрудники могут оказать помощь специалистам хозяйств в проведении опытов с удобрениями. Агрономы хозяйств должны использовать эту возможность.

Характерной особенностью почв Канской зоны (обслуживает Солянская агрохимическая лаборатория) является раннее осеннее замерзание и позднее весеннее оттаивание и прогревание их, что сдерживает накопление азота в почве.

Результаты опытов химической лаборатории свидетельствуют о низкой эффективности фосфорных удобрений, внесенных в чистом виде под пшеницу по зерновым предшественникам. Прибавки урожая яровой пшеницы составили 1—1,9 центнера зерна с га. Слабое действие фосфорных удобрений связано с недостатком азота в почве. Внесение дополнительно к фосфорным удобрениям азотных в дозе 45 килограммов действующего вещества на гектар резко повышает урожайность яровой пшеницы. При этом получено на 2,7—7,0 центнера зерна с гектара больше, чем на контроле без удобрений.

В некоторых опытах совместное внесение азотно-фосфорно-калийных удобрений способствовало получению доз фосфорных и калийных удобрений, необходимо учитывать содержание подвижных форм фосфора и калия в почве. Малоэффективны азотные удобрения при недостатке фосфора в почве.

При внесении азотных удобрений под пшеницу по зерновым предшественникам на почвах с низким содержанием фосфора получена прибавка урожая 2 центнера зерна с гектара, чистого дохода на рубль затрат — 1 рубль 36 копеек. При внесении той же дозы азотных удобрений на почвах с высоким содержанием фосфора прибавка

зерна составила 6,5 центнера с гектара, чистый доход, условно, — 5 рублей 48 копеек.

Наибольший эффект получается при внесении фосфорных удобрений на паровых участках с низким содержанием в почве фосфора. То есть, применяя фосфорные удобрения, необходимо учитывать подвижное содержание фосфора на данном поле.

Внесение гранулированного суперфосфата вместе с семенами, 50 килограммов на гектар, дало почти одинаковые результаты как и разбросное внесение в дозе 150 килограммов на гектар. Наибольший экономический эффект получен при внесении гранулированного суперфосфата вместе с семенами — на рубль затрат условно чистый доход составил до 5 рублей 71 копейки.

Применение азотных удобрений на участках пара целесообразно ввиду большого накопления азота в почве. Азотные удобрения, внесенные в паровые участки, затягивают вегетационный период пшеницы. Вносить их нужно перед предпосевной культивацией, чтобы последующей обработкой заделали в почву.

В чистом виде фосфорные удобрения наиболее эффективны под яровую пшеницу по паровым участкам, где потребность в фосфоре увеличивается в связи с достаточным количеством азота.

Так как почвы Канской зоны содержат значительное количество обменного калия, калийные удобрения не оказывают положительного влияния на урожай зерновых культур. Эти удобрения нужно использовать под более требовательные к калию культуры — картофель, кукурузу, овощи. И обязательно в сочетании с азотными и фосфорными удобрениями, причем, если эти культуры удобряются навозом и перегноем.

Навоз и перегной оказывают положительное влияние на урожай в течение 3—4 лет. Все массивы, предназначенные под посадку кукурузы, картофеля и овощей, удобрить навозом и перегноем не менее, чем по 20 тонн

на гектар. Однако в настоящее время органические удобрения в районе используются крайне недостаточно. Навоз вносится в почву в неподготовленном виде или в виде перегноя, когда значительная часть азота уже потеряна. Причина этого — почти повсеместное неправильное хранение. Обычно навоз вывозится с ферм и тут же разбрасывается мелкими кучами. При этом из навоза улетучивается почти половина азота. Теряется же в основном аммиачный азот, который доступен растениям уже в первый год внесения.

Разбросанный по полям навоз зимой сильно промерзает, заносится снегом и весной вымывается тальми водами, высушивается ветрами. Отсюда и малое воздействие удобрений, если в хозяйствах нет навозохранилищ, на всех животноводческих фермах можно выделить незатопляемые водной площадки для складирования навоза. Здесь он должен укладываться в плотные штабеля шириной 4,5 метра и высотой 1,5—2 метра. При хранении навоз должен находиться в уплотненном состоянии. Для улучшения его качества рекомендуется на одну тонну навоза добавлять по 20—30 килограммов фосфоритной муки.

Наибольший эффект дает полуперепревший навоз, то есть тот, который был правильно складирован и хранился в штабелях 4—5 месяцев. Полуперепревший навоз следует запахивать в день внесения. Поэтому применять его лучше в паровом клине. На полях навоз должен располагаться правильными рядами в кучах по 2—4 тонны. Весной между рядами можно будет произвести прибивку влаги.

Рациональное использование минеральных и органических удобрений позволит колхозам и совхозам района в 1972 году повысить урожайность всех сельскохозяйственных культур.

Ю. ЯШИН,
заведующий
оперативным отделом
Солянской зональной
агрохимической лаборатории.

БЕСЕДЫ НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

ПОЛИТИКА «ВЬЕТНАМИЗАЦИИ» ТЕРПИТ ПРОВАЛ

Решение правительства США прервать на неопределенное время участие в Парижском совещании по Вьетнаму расцениво мировой общественностью, как прямой саботаж мирного урегулирования и привело к крайнему обострению обстановки в Индокитае. По всему Южному Вьетнаму развернулись ожесточенные сражения. Развивая успешное наступление, Народные вооруженные силы Освобождения наносят разрушительные удары по аэродромам, военным базам и живой си-

ле марионеток сайгонской армии и американских интервентов. Ряд подразделений разгромлен и обращен в бегство; усиливается паника, дезертирство и сдача в плен. Сообщая о бегстве сайгонских войск «Вашингтон-пост» указывает, что в этом наглядно проявляется слабость «вьетнамизации».

То, что газета стыдливо называет лишь «слабостью», на самом деле — явный провал политики «вьетнамизации». Наблюдающийся сейчас про-

цесс быстрого разложения сайгонского воинства вынуждены теперь признать и в политических кругах Вашингтона. Последние события во Вьетнаме, подчеркнул сенатор Э. Маски, свидетельствуют о «полном банкротстве политики «вьетнамизации».

Группа сенаторов — демократов потребовала немедленного возвращения делегации США к столу переговоров в Париже. «Мы не должны допустить продолжения массовых убийств во

Вьетнаме», — заявил сенатор Эдвард Кеннеди. Единственная для США реальная возможность достичь мира в Юго-Восточной Азии, сказал он, это отказ от бойкота парижских переговоров.

Однако официальный Вашингтон предпочел иной путь — путь новых военных авантюры против Демократической Республики Вьетнам. Начиная с 6 апреля, США возобновили массированные бомбардировки и обстрел территории ДРВ. С военно-воздушных и военно-морских баз США спешно перебрасываются в Юго-Восточную Азию новые эскадрильи истребителей-бомбардировщиков и военные корабли. В пиратских налетах на

ДРВ и на освобожденные районы Южного Вьетнама принимают участие до 700 самолетов, в том числе около 100 стратегических бомбардировщиков «В-52». В Тонкинском заливе сосредотачивается армада из шести крупных авианосцев, ракетных крейсеров, эсминцев и других военных кораблей. Американское командование, открыто санкционируя политику геноцида, отдает приказы уничтожать без разбора все живое.

В Америке, перед глазами которой вскрылась вся ложь и фальшь политики «вьетнамизации», нарастает новая волна антивоенных протестов.

С. ЛОСЕВ. (ТАСС).

Александр ЕРОХОВЕЦ

РАССКАЗ

ХОЧУ ВИДЕТЬ ТЕБЯ

Он мотнул головой, чтобы отогнать воспоминания. Глаза его наполнились болью. Они до сих пор продолжали болеть, его глаза. Он поморщился и опять услышал голос, который по-прежнему звучал устало. Видимо, она говорила уже давно, а он не слышал, о чем она говорила, и не знал, что отвечать ей.

— Я очень жалею, что так вышло. Пойми, мне тоже жить не сладко. Я бы, может, вернулась к тебе. Но мне было стыдно. А потом... ты бы не принял...

«Откуда ты знаешь, что я сделал бы, если бы ты вернулась?» — подумал он. — Главное, что ты не вернулась. Это самое главное».

— Ты счастлив? — вдруг спросила она, глядя на него в упор.

Он молчал и чувствовал, как уходит из глаз боль. Все возвращалось на свой привычный круг.

— Наверное, у тебя красивая жена, да?

В ее голосе он уловил такое, что рассердило его. Нет, это уж слишком. Каких только глупостей ни наговорят люди. Нет ничего глупее, чем рядиться в старую

одежду, из которой давно вырос. Не нужно было ей одевать это платье.

— Не знаю, — сказал он, чуть помедлив. — Я никогда не видел ее.

— Теперь я вижу: ты счастлив, — с грустью и завистью сказала она. — О тебе много пишут в газетах.

— Так уж случилось, — сказал он, и почему-то ему стало неловко. Потом ему стало стыдно. Захотелось встать и уйти — от старого, тяжелого. Но он продолжал сидеть на берегу, недоуменный собой.

Наконец, она вздохнула: — Ну, я пойду... Он кивнул головой.

Потом, когда она уже стояла, грудь ее ходила высоко и порывисто, словно ей было тесно в платье, и он чувствовал это. Он понял, что она хочет еще о чем-то спросить его, но не решается. Он промолчал, и она так ничего и не спросила больше. Теперь он и сам не знал, почему его так тянуло сюда, к тому, что смято и оборвано.

Шаги удалялись мягко, почти неслышно, да он и не прислу-

шивался к ним сейчас. Он думал о другом. И чем больше об этом думал, тем сильнее ощущал потребность увидеть ту, о которой столько времени забывал и которая уже давно стала частью его жизни. Он думал о ней и чувствовал, как в него входят поющие звуки. Они дрожали, пропитанные солнцем, пропитанные речной свежестью, — они дрожали у него в груди. Тогда он поднялся на ноги. Ему показалось, что музыка полилась звонче, полней.

Теперь он слышал, как рядом потрескивает прозрачными крыльшками стрекоза, а в дальних кустах мелодично заливается пичужка, и в реке плавно скользят рыбы, выпрыгивая на поверхность, чтобы хоть одним взглядом взглянуть на иной, удивительный мир. Шелестела листва на ветках, нащепывала что-то сокровенное, мудрое. Он стоял, вслушиваясь в звуки, плывущие со всех сторон. А музыка все росла в нем, и ему хотелось быстрее записать ее, чтобы не забыть.

Потом он повернул лицо к реке, широко улыбаясь.

— Здесь я, здесь! — крикнул

наподобие тех, из которых деды и прадеды марийских умельцев угощали гостей квасом, свитера, vareжки, береты. Связанные такими искусствами, как Ольга Ратманова из деревни Шекляну и Елизавета Цветкова из села Старое Комино.

Сейчас всех марийских мастеров художественного творчества объединила фирма «Полек», что по-русски означает «Подарок». Ее «отделения» по всей республике, а «штат» — рабочие, служащие, пенсионеры, домохозяйки, жители многих городов и деревень.

В. АЛЕКСЕЕВ.

НАРОДНЫЕ ПРОМЫСЛЫ

СУВЕНИРЫ ЛЕСНОГО КРАЯ

Вы когда-нибудь видели лыковые лапти, изготовленные в деревне Пар-Юванькина? Плетут их Мария и Пантелей Удыковы. Не меньше десятка таких лапоток-сувениров вменяются на ладони. Чудесный подарок! У ценителей народного искусства большим спросом пользуются и другие изделия мастеров лесного края — деревянные ковши.

ИЗ ЗАЛА СУДА

ПЬЯНЫЙ ЗА РУЛЕМ — ПРЕСТУПНИК

Автотранспортные происшествия — пока, к сожалению, не редкость на дорогах нашего района.

Отсутствие надлежащего контроля со стороны руководителей предприятий и организаций за работой водителей порождает у некоторых из них чувство безнаказанности за пьянство в рабочее время. А пребывание за рулем в нетрезвом состоянии обычно приводит к авариям, гибели или увечью людей.

Пользуясь бесконтрольностью со стороны руководителя автогруппы, водитель Арсентьевского АТП Боярских решил со своим знакомым Белобородовым «обмыть» отъезд из Держинского района. Распили пол-литра водки и поехали в Канск. На одном из участков пути Боярских не справился с управлением ав-

томобиля, совершил аварию, в результате которой погиб Белобородов.

Шофер колхоза «Россия» Пашин, находясь за рулем в нетрезвом состоянии, превысил скорость и совершил аварию. Погиб молодой человек, находившийся в кузове автомашины. Шофер, естественно, поцес наказание. Но чем измерить горе родителей, потерявших сына?

6 апреля в клубе Держинского автотранспортного предприятия состоялась выездная сессия народного суда. На скамье подсудимых — Анатолий Николаев. Ему 21 год, недавно демобилизовался из рядов Советской Армии. Направляясь в очередной рейс, он предварительно выпил. Преезжая на повышенной скорости мимо снежной горки по улице Лесной, не справился с

управлением. Автомобиль, врезавшись в горку, разбросал иривших там детей. Шабловский Коля получил легкие телесные повреждения, а его брат Володя — тяжелые.

Суд вынес суровый, но справедливый приговор. Николаев лишен свободы сроком на три с половиной года и на пять лет права управления автотранспортными средствами.

Мне хочется еще раз обратиться ко всем жителям района. Не оставайтесь в стороне от большой и очень нужной работы по искоренению правонарушений, пресечению пьянства, в результате которого, в основном, и совершаются преступления на дорогах. В этой работе должен участвовать каждый человек.

В. ВАСИЛЕЦ,
народный судья
Держинского района.

он, чувствуя, как музыка в нем заливала призывно и радостно.

— Вот ты где! — сказала жена, подбегая, и засмеялась. — Ну и хитрец же! Только от меня не убежишь — все равно найду.

«Как она права», — подумал он и взял ее за руку.

Рука была большая, теплая. Ему нравилась эта рука. Только сейчас он понял, какое счастье, держать эту руку. Он опустил ее и осторожно, самыми кончиками пальцев, коснулся лица жены.

— Что с тобой? — спросила она.

Он молчал, и пальцы его двигались быстро-быстро, ощупывая ее лицо, впитывая ту музыку, которой до сих пор не хватало ему.

— Что с тобой? — повторила жена, на этот раз с испугом.

— Я хочу видеть тебя, понимаешь, — сказал он тихо.

Тогда она облегченно рассмеялась.

— Глупый. Зачем тебе видеть меня? Ты и так меня видишь. Я вот, вся тут.

— Да, ты вся тут, — проговорил он задумчиво, и действительно, в эту минуту он видел ее, будто к нему вернулось зрение.

Потом он поднял с земли удочку, и они пошли по тропке рядом, держась за руки.



Георгию Александровичу Колчину, председателю районного общества охотников, сообщили из Большой Степи: появились волки. Об этом красноречиво говорили многочисленные следы их ирзовых пиршеств. Жертвами были диние козы.

... Капканы были расставлены удачно. За одну ночь в них попались два матерых волка. На снимке вы видите Г. А. Колчина после удачной охоты.

Надо сказать, что это не первые волки, добытые охотником. На счету Колчина шесть убитых хищников.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

Редактор А. Ф. ФИЛЬКИН.

На голубых экранах

15 апреля

Из Москвы:
13.00 — Программа передач.
13.05 — Новости. 13.15 — Для детей. Мультфильм «Каштанка».
13.40 — Чемпионат мира по хоккею: Швеция — СССР. 2 и 3-й периоды (в записи). 15.00 — Репортаж, посвященный Всесоюзному коммунистическому субботнику. 15.45 — «Вперед! день». Художественный фильм. 17.00 — Международная панорама. 17.30 — Музыкальные встречи. «Песни Т. Кулиева».

Из Красноярска:
18.00 — «XXIV съезд КПСС и вопросы научного управления обществом». Комментарий. 18.15 —

ТРЕБУЮТСЯ:

Держинскому гослесхозу рабочие на весенне-летний период для проведения лесохозяйственных и лесокультурных работ. Обращаться в гослесхоз с 9 до 16 часов.

К СВЕДЕНИЮ
ВЛАДЕЛЬЦЕВ СКОТА

21—23 апреля с 7 до 10 часов утра в Держинской ветлечебнице будет производиться обработка крупного рогатого скота, лошадей, коз и овец против туберкулеза и бруцеллеза. Владельцам скота необходимо доставить скот в ветлечебницу в указанное время. Животные, не прошедшие обработку, допускаться на пастбища не будут.

Музыка. 18.30 — «День края». Информационная программа.

Из Москвы:
19.35 — Новости. 19.45 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Передача из Минска (в записи). 21.15 — Художественный фильм «Вперед! день». 22.55 — «Время». Информационная программа.

16 апреля

Из Москвы:
12.00 — Программа передач. 12.05 — Новости. 12.15 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 12.45 — Чемпионат мира по хоккею: ФРГ — СССР. Передача из Праги. 3-й период (в записи). 13.30 — Для юношества. «Один пишем, два в уме». 14.30 — «Клуб кинопутешествий». 15.30 — П. Каратыгин. «Вицмундир». Водевиль. 16.20 — В эфире «Молодость». «А ну-ка, парни!». 18.05 — Но-

Из Красноярска:
18.15 — К 50-летию образования СССР. «По ленинскому декрету». 18.50 — Телевизионный фестиваль хороших коллективов.

Из Москвы:
19.45 — Ф. Лист. «Венгерские рапсодии». 20.00 — Чемпионат СССР по футболу: «Спартак» — «Карпаты». 2-й тайм. 20.45. — «Герой резерва». Художественный фильм. (ГДР). 22.15 — Сцены из русских опер.

Кинотеатр
«ЗАРЯ»15—16 апреля
СМЕРТНЫЙ ВРАГ

17 апреля

О Л Ю Б В И

Начало в 4-30, 6-30 и 8-30 ч.

НАШ АДРЕС: 663700, село Держинское Красноярского края, улица Кирова, 11, второй этаж.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—1-63, заместителя редактора, отделов партийной жизни и сельского хозяйства—1-104, ответственного секретаря и отдела промышленности—1-60, отдела писем—1-54; телефоны типографии: общий—1-107, бухгалтерии—1-62.

Типография газеты «Держинец»
Красноярского краевого
управления по печати.
Тираж 4000. Заказ 310.